

### Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Imposiciones desde una peseta, al 3, por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual.

Préstamos gremiales sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

GRANDES FACILIDADES :: SOLIDA GARANTÍA :: RESERVA ABSOLUTA

Horas de oficina: Días laborables, de 10 á 12 y de 6 á 8. Días festivos, de 11 á 12.

Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 28, primer piso

### El Porvenir de Burgos

#### Sociedad Anónima Hidroeléctrica

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 29 de sus estatutos, ha acordado convocar á Junta general ordinaria, que se verificará el día 7 de Febrero próximo, á las diez de su mañana, en el local de la Cámara de Comercio, calle de San Carlos, núm. 1, piso 1.º, y para concurrir á ella, será requisito indispensable depositar antes del día 6 de dicho mes en las oficinas de esta Sociedad, calle de la Puebla, núm. 2, duplicado, piso 1.º, derecha, una acción de la serie B, ó dos de la serie A y D, ó resguardos de estar depositadas en los Bancos, de conformidad con lo preceptuado en el art. 12 de los referidos estatutos.

La Memoria y estado de cuentas se hallarán de manifiesto desde el día 20 del actual hasta el día de la Junta en las oficinas de esta Sociedad.

Burgos 15 de Enero de 1915.— Por «El Porvenir de Burgos», el Director gerente, Pedro F. García de los Ríos.

### Luis Martínez Olmos

exmédico de la Casa de Socorro, — hoy del Hospital de San Juan. Consulta de once á una. Calle de Vitoria, 20, 1.º derecha.

### Cuartilla política

Bien se nota que estamos en vísperas de que se abran las Cortes.

La animación en los corros políticos es grande.

Crece con insistencia el rumor, de que ayer me hice eco, referente á la fusión de las dos ramas del partido liberal.

El señor Dato siente que le comienza á faltar terreno, pues no cree señal de buen agüero ese ir y venir del conde de Romanones, para ver de constituir un instrumento fuerte con que poder tomar el poder.

Algunos primates del partido conservador hablan de un Gobierno que quite las asperezas que han surgido entre elementos importantísimos, que restan fuerzas al Gabinete Dato y le imposibilitan para hacer obra de reconstrucción íntima de cohesión.

Se dan candidaturas para todos los gustos.

Algunos dicen podría ser el hombre providencial La Cierva, otros Besada, y no faltan quienes se acuerdan del señor Sánchez de Toca, aunque á decir verdad pocos creen en la posibilidad para que se adapte á la manera actual de hacer política este último personaje del partido conservador.

Parece probable que de ser preciso formar nuevo Ministerio en la situación conservadora, éste sería presidido por La Cierva, que cuenta con el apoyo de los muchos diputados que siguen á Besada y es casi seguro que tampoco le regatearía el apoyo Dato, aunque no fuese más que para corresponder á las amabilidades con que La Cierva le ha tratado; por otra parte es muy bien vista su actitud por altas personalidades y se tiene la esperanza de que fuese el punto de contacto con las fuerzas mauristas, lo que podría constituir una especie de extremés, para que después de un par de años de interinidades, si la opinión respondía, volviese á entrar por la puerta grande el que fué víctima de la acometida de las izquierdas y del borreguismo de las derechas.

A pesar de todo la candidatura de Besada, también se cotiza por el apoyo decidido, que según dicen le prestaría Sánchez Guerra, el cual sustituiría á Besada en la presidencia del Congreso.

Aún se habla de otras cosas de política menuda, pero lo más interesante para don Alvaro es la fórmula que se discutirá hoy en la reunión que tendrán los demócratas en casa de García Prieto.

Han sido visitadísimas por caracterizados liberales las casas de los señores conde de Sagasta y Barroso.

Los señores Burell y Martín Rosales, al ser preguntados por los periodistas acerca de la tan traída y llevada fórmula de unión contestaron nada sabían de la reunión que según de público se dice se prepara para mañana para la que no han recibido citación.

Con estos comentarios que tanto apasionan, se ha olvidado algo, perdiendo los caracteres alarmantes de días anteriores la cuestión de zonas francas, no pudiendo reunirse la comisión encargada de dictaminar en este proyecto por no haber llegado á esta los diputados que lo forman.

Sobre esta cuestión ha publicado un artículo ABC en el que dice defendiendo dicho proyecto por creerlo obra patriótica que seguramente traerá grandes ventajas á toda la nación. Es objeto de grandes y variados comentarios y se le dá importancia.

Madrid 14-1-915.

### LITERARIA

### LA RELIGION DE GONZALO

—¿Y qué tal tu marido?—preguntó Rosalía á su amiga de la niñez, Beatriz Córdoba, aprovechando el momento de intimidad y confianza que trae entre dos personas la atmósfera céntrica, tibia de alientos y saturada de ligeros perfumes, de una berlina bien cerrada, bien acolchada, rodando por las desiertas calles del Retiro á las once de una espléndida y glacial mañana de Diciembre.

—¿Mi marido?—contestó Beatriz marcando sorpresa porque, creía que su completa felicidad debía leerse en la cara.—¿Mi marido? ¿No me ves? ¡Otro así!... Por la de nadie cambiaría yo mi suerte.

Rosalía hizo un gesticillo, el mohín de instinto malévolo con que los mejores amigos acogen la exhibición de la ajena dicha, y murmuró impaciente: —Mira, yo no te pregunté de interioridades... No soy tan indiscreta... Me refería á las ideas religiosas... ¿No te acuerdas? ¿Gonzalo era... así... de la cáscara amarga, vamos!

Beatriz guardó silencio algunos instantes, y después, como si se resolviese á completas revelaciones, de esas que hacemos más por oírnos á nosotros mismos que por que un amigo las escuche, se volvió hacia su compañera de encierro, y alzando el velito á la altura de la nariz para emitir libremente la voz, habló vivamente:

—¿La irreligiosidad de Gonzalo? ¡Y si te dijese que por ella estuvimos á punto de no casarnos nunca? La pura verdad. Tú ya sabes que Gonzalo es mi primo, y mi familia y la suya siempre soñaron con hacer la boda, hasta que la mala reputación de Gonzalo en materias religiosas desbarató por completo el proyecto. Bien conociste á la pobre mamá, y no extrañarás si te digo que llegó al extremo de cerrar la puerta á Gonzalo á piedra y lodo; vino diez veces lo menos, ¡y siempre habíamos salido! «Reconozco—decía mamá—que mi sobrino es muy simpático, que ha recibido una educación muy escogida, que posee una ilustración más que mediana; no puedo ne-

gar su hermosa figura ni su caballerosidad; tiene mi sangre; y no le faltan bienes de fortuna; pero me horroriza pensar que no cree en nada y se toma el trabajo de disimularlo. Malo es padecer desvarios del alma y peor no ocultarlo siquiera». Al escuchar estas cosas, yo salía á la defensa de Gonzalo; no me era posible dejar de quererle... un poco... es decir, ¡mucho! Francamente, le seguía queriendo, incapaz de olvidar los tiempos en que le consideraba mi novio. Mamá no notó de qué pie cojeaba su hija, y para despresionarme, arregló mis bodas con Leoncio Díaz Saravia, el que ahora es subsecretario de Gobernación; era muchacho de valía y se le presentaba un porvenir brillante; pero así y todo, yo no estaba entusiasmada; á lo sumo, me resignaba, sin frío ni calor al casamiento. ¡Somos tan raros! Lo único que prestaba cierta tranquilidad, lo que me prestaba fuerzas cuando sentía sobre mí el peso abrumador de una tristeza involuntaria, era la voz que corría de que Gonzalo no quería amores, de que había resuelto no casarse jamás. «Eso lo hace por mí, por mi recuerdo», pensaba yo; y al pensarlo, me consolaba.

—El que no se consuela...—murmuró sonriendo Rosalía; mientras alisaba con repetidos pases la blanca y densa piel de su manguito.

—Un día... no, una noche, porque estábamos en el teatro cuando nos enteramos... cundió la noticia de que Gonzalo, en un café, la había emprendido á bofetadas con un sujeto y que estaban desafiados; lance serio, en condiciones de las que ya no se estilan, á quedar uno sobre el terreno... ¿La causa del conflicto? Voz unánime: «una mujer.» El mismo Gonzalo lo confesaba, según decían los bien informados; tratábase de una señora, insultada delante de Gonzalo, y cuya defensa había tomado este hiriendo el rostro del villano ofensor... ¡Entonces yo sentí! ¿Que noche pasé, querida Rosalía!

Es de lo que no puede pintarse... Aparte del terror por que matasen á Gonzalo, otra cosa me encendía la sangre y me atrataba los nervios: —¿Los celos?—preguntó Rosalía con malicia gozosa.

—¿Quien lo duda? Figurate que se venían á tierra todas mis ilusiones. Que Gonzalo no me quisiese pase y era mucho pasar; pero que quisiese á otra tanto, hasta abofetear á la gente, hasta jugarse la vida... Ya había estado soñando por lo visto... ¡Soñando como una necia! Mi novio de los primeros años, mi oculto anhelo de siempre, ni se ocupaba de mí; por otra iba á cruzar la espada, por otra á quien secretamente quería también... ¿Quien era aquella mujer? ¿De que silabas se componían su nombre y apellido? ¿Soltera? ¿Casada? Casada de seguro, cuando tal misterio la envolvía, que Gonzalo se negaba á nombrarla... Y yo daba vueltas en la cama y la almohada se impregnaba de lágrimas calientes... Entonces me parecía estúpida mi resignación inconcebible, absurda mi obediencia, absurda mi boda; y apenas amaneció me fué derecha al dormitorio de mi madre y me abracé á ella y en tal estado de aflicción y de trastorno que la pobrecilla (bien recordarás que extremosa era en quererme) me dijo así: «Pequeña, serénate... Voy á ver qué le ha sucedido al talabarte de mi sobrino... Si está herido, te prometo cuidarle como su propia madre le cuidaría...»

Herido estaba, en efecto, pero no de gravedad; su adversario sí que se llevó una buena estocada, que á no resbalar en una costilla... Así que Gonzalo pudo salir—y fué muy pronto—vino apresurado á dar las gracias á mamá. ¡Ay Rosalía! ¡Qué impresión! Noté que me miraba... vamos como otras veces, y á las primeras palabritas que ¡deslizó, estando los dos en el hueco de una ventana que daba al jardín, no lo pudo remediar... solté la pregunta terrible... —¿Esa mujer por quien te has batido?

Se puso encarnadísimo, lo cual me pareció mala señal, y contestó muy confuso y medio riendo:

—¡Mujer! Sí, ¡una mujer ha sido la causa!...

Hice un movimiento para separarme, para huir (estaba furiosa, le hubiese pegado), y entonces él, con ese modo que tiene de decir las cosas, que no hay remedio sino creerle, exclamó:

—Beatriz, no caviles... A mí no me ha dado en que pensar ninguna mujer sino una... ¡que tú conoces mucho!... Ea, no te alteres... no pongas esa cara... Si no te burlas, te enteraré... El bárbaro á quien dí una lección estaba injuriando...

—¿A quién—pregunté con afán, al ver que Gonzalo se paraba?

—...¡á la Virgen Maríal

—A la Virgen Maríal—repetí yo atónita.

—Justamente... Por mi honor que es verdad... Ya conozco que te parecerá raro...

—Pero tú... Gonzalo... tú... Entonces mamá, que dice que tú... que tus creencias... —tartamudeé, temiendo axfisiarme de alegría.

—¿Qué tienen que ver las creencias? —me replicó él casi con dureza.—A la Virgen no se le ofende delante de quien tenga vergüenza y manos...

Rosalía callaba sorprendida; Beatriz, conmovida, afectaba mirar hacia afuera, á los árboles despojados de hoja, finos como arborizaciones de ágata sobre el cielo puro.

—¿Y después, si más, os casasteis?—interrogó la amiga con picardía y sorna.

—Sin más—respondió con energía Beatriz.—Mamá dijo que Gonzalo, á su manera, tenía una fe... el honor, ¿sabes? y que la Virgen haría lo que faltaba... Y lo hizo, Rosalía... Mi marido, cuando yo voy á misa... no se queda ya á la puerta.

LA CONDESA DE PARDO BAZÁN.

### TEATRO PRINCIPAL

Ayer, en función de gran matinée, debutó en el Teatro Principal, la compañía que dirige el primer actor Vicente Castilla, estrenando la tragedia-media en tres actos, original de don Federico Oliver, titulada «Los Semidioses».

Esta obra, estrenada en el Teatro Español, de Madrid, no ha mucho tiempo, fué del agrado del numeroso público que anoche llenaba las localidades de nuestro coliseo.

Es de elogiar el fin que el autor se ha propuesto al llevar á la escena un asunto de esta naturaleza. Ahí es nada, poner de relieve lo que es capaz de hacer un aficionado á la llamada *fiesta nacional*, sin exageraciones, con personajes y tipos tomados del natural, por más que aparezcan inverosímiles para muchos, escenas de las que se suceden en «Los Semidioses».

La acción se desarrolla en Sevilla. Un barbero que siente grandísima afición por los toros y no permite que en su establecimiento se hable mal de Belmonte, consigue un abono para la temporada, que paga hasta con exceso, mientras deja de satisfacer la cantidad que le corresponde por contribución y consiente que en su casa se viva con estrechez, aumentada por larga y grave enfermedad de su hijo, para cuyo sostenimiento se ve la madre en el trance de empeñar algunas ropas.

Figaro, abandona su casa y con su otro hijo, *Molinete*, que ha debutado en una novillada, se marcha á los toros, mientras el hijo enfermo, muere, sin el consuelo de verse rodeado de su familia.

Oliver, demuestra el profundo estudio que ha hecho de este vicio social, que conduce á la decadencia de la nación y en la obra se descubren sus grandes conocimientos psicológicos.

El señor Victorero, en su difícil papel de Juan, estuvo muy afortunado y el público premió su labor con aplausos prolongados.

Muy bien la señora Pacheco y el

señor Castilla, por su esmerada interpretación, así como los demás artistas.

Al final levantóse la cortina varias veces á instancias del público, constituyendo la representación de *Los Semidioses*, un éxito para la compañía.

### Cuadros de la guerra

#### Un rasgo de valor

La tenacidad con que se llevan á cabo los combates en el Iser por cada pulgada de terreno, se desprende del siguiente hecho que merece tanto más ser tenido en cuenta, cuanto que se refiere al regimiento X., de Infantería, que, con excepción de los refuerzos de los soldados de Baden recibidos últimamente, también los recibió de Colonia.

Se ha desistido de hacer retroceder al enemigo con ataques violentos que cuestan muchas pérdidas, y se intenta hacerle salir de las trincheras, para lo cual se construyen fosos corridos desde las alemanas hasta las del enemigo, avanzando después hasta las mismas. Los zapadores y los soldados de Infantería rivalizan en llevar á cabo este trabajo difícil y peligroso. Bombardeados por la artillería enemiga con granadas que siembran la muerte, tienen que temer á las mismas y á que el adversario salga de las trincheras y les ataque. En tales circunstancias había construido también la 5.ª compañía, la cual había merecido ya antes alabanzas del general, y asimismo la 7.ª compañía del regimiento de Infantería de Reserva de H., esta clase de trabajos de zapa desde una trinchera en la región de M. en dirección á las posiciones enemigas, con objeto de aislar una parte de estas trincheras de las otras y tomarlas entonces.

En la noche del 2 de Diciembre había nevado la 7.ª compañía su tozo corrido hasta muy cerca de las trincheras enemigas y estaba listo para la irrupción; al de la 5.ª compañía le faltaban algunos metros para su conclusión. De pronto el jefe de la 5.ª compañía, el valiente y osado teniente R., de Hamburgo, se decidió al avance. La 7.ª compañía debía verificar irrupción, mientras que R. con siete de los de su confianza había de atravesar corriendo el breve espacio que le separaba de la trinchera enemiga. Así estaban las cosas á eso de las seis de la noche. Otra vez arengó el jefe de la 5.ª compañía á su pequeña y valiente patrulla. Solo vé hombres decididos. ¿Qué les esperará? ¡Han sido colocadas minas, y en este caso les espera á todos la muerte! Saludaron los franceses á los valientes con descargas certeras. Pero R. no deja mucho tiempo para reflexionar. Una breve alocución, una orden inflexible y después los héroes á paso ligero, expuestos al fuego enemigo, recorren el breve espacio que los separa y saltan uno tras otro dentro de las trincheras enemigas. Al principio reinaba silencio sepulcral. ¿Qué ha sucedido? Pronto resueñan sin embargo las voces del jefe de la compañía.

Manda á los franceses, que nada han hecho, se entreguen; uno tras otro salen de sus escondrijos, donde se habían metido cuando los siete hombres de la 5.ª compañía aparecieron ante ellos como salidos de la tierra, y piden clemencia: «Perdón, perdón camaradas, nous sommes des peres de famille». Estas son las exclamaciones de los sorprendidos. Un gran número de enemigos hechos prisioneros sin derramamiento de sangre, una gran parte de las trincheras del adversario conquistadas y todo esto por el proceder decidido y bien calculado del valiente jefe de la 5.ª compañía. Para todos los que tomaron parte en la acción, entre ellos algunos de Colonia, era la Cruz de Hierro la recompensa bien merecida. Cómo le dolió al enemigo la pérdida del trozo de trinchera, lo demostró á la noche siguiente, en la que se dedicaron á un ataque de invasión á la desesperada, el cual fué rechazado, pues por nuestra parte es-

tábamos prevenidos. Día y noche estaba la trinchera llena de muertos y cuando llegó lo esperado, algunas descargas contuvieron al enemigo. Grandes son las pérdidas del adversario, mientras que por nuestra parte sólo ha habido que reseñar algunos muertos y heridos en los dos días.

### Los alemanes en Francia

De la nota francesa de ayer tarde, se desprende que las operaciones han recobrado su actividad, sobre todo cerca de Soissons, donde sigue siendo enconada la lucha alrededor del espollón 132, repetidas veces citado en los partes anteriores, confesando la citada nota que los franceses consiguieron mantenerse en la altura; pero que al Este tuvieron que ceder algún terreno y teniendo lugar diferentes combates y cañones en el resto del frente.

La nota alemana, que es algo más explícita, habla de combates sostenidos en la región de Nieupor, en donde los aliados tuvieron que evacuar las trincheras situadas cerca de Palingsberg (arrabal de Nieupor), al mismo tiempo que eran rechazados los ataques emprendidos por los mismos en el canal de la Bassa-Sud, así como contra Lafoisselle y la altura de Nouvrou.

También dice la citada nota ó comunicado del cuartel general alemán que infructuosos ataques emprendidos por los franceses contra las alturas de Crouy, situadas al Nordeste de Soissons, y distantes de dicha localidad unos kilómetros, han terminado con su completa derrota, logrando los alemanes dominar las alturas al Nordeste de Lussies y al Norte de Crouy y apoderarse de dos posiciones francesas, cogiendo á sus enemigos 1.700 prisioneros, cuatro cañones y algunas ametralladoras.

En conjunto las operaciones han sido durante el día de ayer más activas que los días anteriores, habiendo los alemanes empleado mayores contingentes y conseguido mayores ventajas, aunque no puede decirse sean de consideración; pero, en general, parece que, sin duda á causa de la mejora del tiempo, las operaciones recobran un carácter más vivo, sobre todo en la región de Soissons.

### DEL MOMENTO

### La tierra tiembla

Las catástrofes se suman; hasta la tierra parece que guarda un corazón rebelde donde hierven los odios y las pasiones.

Nos imaginamos á Italia, envane-ciéndose por ser dueña de Valona; durmiendo acaviara por las brisas perfumadas del Adriático esclavizado á sus pies: el cielo, las aguas, los jardines, las frondas son risotadas de vida.

En Europa, en esta Europa que se cae á pedras como los cuerpos gangrenados, se espera la intervención de Italia que ha de ser la que dirima la contienda, pero Italia cruel en estos momentos, como uno de sus pasados Dux, se complace en asistir á la muerte de los pueblos: ella trafica, aumenta su comercio, cuando las naciones desangradas, empiezan á flaquear porque les faltan hombres; y cuando inquietas los buscan hasta en los asilos ó en los bosques africanos ó australianos, Italia serena, reposada hace pesar su influencia con sus batallones completos, con sus escuadras enteras, que son la espada de Damocles, eterna amenaza para los pueblos que luchan.

Italia para todos es una interrogante que se retuerce en las transparencias del cielo azul.

¿Cuándo intervendrá? ¿A favor de quién?

Las preguntas caen en el vacío: la esfinge duerme y nadie podrá descubrir el misterio de su sueño.

Italia no ha ido á la guerra y tiene la desgracia en su propia casa: no ha venido la desolación de la frontera, la ha traído la propia tierra, la tierra

italiana que se ha abierto mostrando los abismos siniestros que son á la vez tumbas improvisadas de hombres, fosas de la riqueza...

¡La tierra ha temblado!... El suelo se ha abierto en brechas que parecen llagas; los pueblos florecientes que gozaban con la paz, han caído tronchados.

El suelo italiano estremeciéndose como en una impresión nerviosa ha causado la horrible catástrofe á que asistimos y nosotros, que por ventura gozamos de paz tenemos los ojos á través de la bruma latina, para llorar con nuestros hermanos sus desventuras.

Y advertimos la silueta blanca del Pontífice arrodillado... y vemos al pueblo que pasea triunfal por las calles de la ciudad de las ruinas gloriosas, el cadáver del hijo de Garibaldi, del que encadenó á Papa y levantó la bandera negra, y constante amenaza del Vaticano.

## LOS TERREMOTOS DE ITALIA

Número de víctimas —Auxilio á los pueblos devastados.—La caridad del Papa.

ROMA 14

«El Giornale d'Italia» dice que toda la región de Arezzo ha sido arrasada totalmente habiéndose recogido más de 15.000 muertos.

Solamente han quedado unos mil supervivientes, muchos de los cuales están heridos.

A Roma ha llegado un tren con cien heridos recogidos en las poblaciones próximas á la capital.

Esta madrugada, á eso de las tres se ha sentido una nueva, pero pequeña sacudida sísmica, que produjo enorme alarma en el vecindario de esta capital.

La gente se echó á la calle poseída de terrible pánico, dirigiéndose apresuradamente al campo.

Afortunadamente este nuevo temblor de tierra no causó víctimas.

Han salido de esta capital más de ocho trenes con tropas y el material necesario para proceder al descombramiento en las poblaciones castigadas por el terreno.

Han llegado á esta capital las primeras expediciones de supervivientes de las poblaciones que han sido totalmente arruinadas por el terremoto.

Algunos han traído y en las casas de todos, hombres y mujeres, se junta aún el terror que les produjo la magnitud de la catástrofe.

En la región de los Abruzzos son 17 los pueblos destruidos y 27 los que han sufrido grandes daños.

En Arezzo no ha quedado en pie ni un edificio, habiendo perecido incluso las autoridades y los soldados de la guarnición.

Entre los pueblos destruidos están San Felino, Espelo, Benedeto y Pesino.

Los temblores de tierra de hoy acabaron de destruir las casas ruinosas en la provincia de Arezzo, donde las víctimas se elevan á 22.000.

En toda Italia ha quedado anulado el interés de la guerra ante la enormidad de la catástrofe producida por los terremotos, no habiéndose en las conversaciones más que del luto en que se ha sumido Italia.

Hoy se ha desencadenado un temporal violentísimo que ha agravado la situación de las regiones castigadas por las sacudidas sísmicas.

El Papa apenas pudo conciliar el sueño la noche anterior á causa de la gran emoción que le produjo la catástrofe.

De madrugada se levantó marchando á su oratorio privado, donde oró y celebró misa por el alma de las víctimas.

Ordenó asimismo telegráficamente á todos los obispos de las diócesis, á donde alcanzó el terremoto, que socorran á las familias de las víctimas, excitando el celo de los sacerdotes y religiosos para la curación y asistencia de los heridos.

Incesantemente pide pormenores de la catástrofe, llorando al conocer su magnitud superior, á cuanto se ha dicho.

Benedicto XV dedica una crecida cantidad á socorros y además hará un llamamiento á la caridad de los católicos para que contribuyan á aliviar la suerte de las víctimas.

¡Artríticos! Oíd la buena nueva; el reuma, la gota, arcillitas, mal de piedra, clátics, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. se curan indeliblemente con la «Piperazina Dr. Grau».

## LAS ZONAS NEUTRALES

### Una protesta

La Cámara de Comercio de esta capital, con motivo del proyecto sobre zonas francas y de la suspensión de la Asamblea de Valladolid, ha enviado la siguiente instancia al presidente del Consejo de ministros y á la Cámara de Comercio valisoletana.

Instancia dirigida al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros. Excmo. Sr.:

Esta Cámara en su sesión de ayer acordó dirigirse respetuosamente á V. E., significándole el disgusto con que ha visto la suspensión de la reunión particular que los diputados provinciales de Castilla y otras regiones pretendían tener en Valladolid á invitación del presidente de la de esta provincia para estudiar y formular las condiciones que se creyeran más acertadas en el asunto de las zonas neutrales y demás cuestiones de interés que afectan á la clase agraria comercial é industrial de las regiones, por entender que hubiera sido altamente beneficioso á los intereses generales y reflejado en sus juicios el pensamiento armónico de las sinceras aspiraciones de aquellas, compatibles con las demás sentidas por el país.

Dios guarde á usted muchos años. —Burgos 14 de Enero de 1915.—El Presidente.

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.

### Cámara de Comercio de Burgos

Esta Cámara en su sesión de ayer, acordó se felicite efusivamente á usted y demás señores diputados de la Corporación de su digna presidencia, por la actitud levantada y patriótica adoptada, con motivo de la suspensión ordenada por el Gobierno de la reunión magna á que había convocado el señor presidente de la Diputación provincial de Valladolid en forma íntima y particular, invitando á los compañeros de las Diputaciones de veintiseis provincias de la Nación, para discutir y formular las pretensiones más apropiadas en la solución del problema planteado con motivo del proyecto sobre zonas neutrales, y los intereses que afectan profundamente á la clase agraria española comercial é industrial, para fijar los puntos de conveniencia general como solución á las cuestiones de palpable actualidad, refrendada en los acuerdos particularmente tomados por los representantes de esta provincia, cuya altivez de miras y posición tomada, merece el beneplácito de propios y extraños, cuyo ejemplo vibrante en la defensa del derecho hollado, de energía y acierto, ha sido recibido por la opinión como expresión segura de sus juicios en tan importante asunto de esperanza de que en cuanto afecta á los derechos é intereses de la provincia, tiene fieles guardadores que la defiendan con los arcos necesarios.

La Cámara se complace adhiriéndose á los acuerdos tomados que se han servido adoptar, uniéndose en estrecho lazo con el concurso que pueda prestar.

Lo que con el mayor gusto y cumpliendo el acuerdo de esta Corporación tengo el honor de comunicarle para su conocimiento y satisfacción.

Dios guarde á usted muchos años. —Burgos 14 de Enero de 1915.—El Presidente, Francisco Urrea.

Señor Presidente de la Diputación provincial. Valladolid.

## Información Militar

### Gratificación.

Se concede la anual de 1.500 pesetas al oficial primero de Intendencia don Antonio Alonso, y la de mando de dos meses al capitán de Infantería don Gumersindo Azcárate.

### Profesorado.

Se dispone que el capitán profesor del Colegio de Santiago don Angel García continúe en comisión en dicho Cuerpo hasta fin de curso.

### Matrimonios.

Se concede Real licencia para contraerlo al comandante de Infantería don Francisco Molero y al capitán de Infantería don José Fontán Palomo.

### Llegada de reclutas.

Caja de Vitoria.—Número 13, 3.º Montado; 5, Intendencia; 2, Sanidad Militar, correo 17'15 h. del 15.

San Sebastián.—17, 3.º Montado; 6, Intendencia; 3, Sanidad; correo 17'15 h. del 16.

Miranda.—30, San Marcial; 19, 3.º

Montado; 7, Intendencia; 3, Sanidad Militar; mensajerías 12'30 h. del 16.

Bilbao.—16, España; 10, 3.º Montado; 3, Intendencia; 1, Sanidad Militar; correo 17'15 h. del 17.

Durango.—25, Borbón; 16, 3.º Montado; 5, Intendencia; 3, Sanidad Militar; correo 17'15 h. del 17.

Santander.—10, 3.º Montado; 3, Intendencia; 2, Sanidad Militar; mixto 23 h. del 17.

Torrelavega.—19, 3.º Montado; 6, Intendencia; 3, Sanidad Militar; mixto 23 h. del 16.

Palencia.—48, Lealtad; 18, San Marcial; 26, 3.º Montado; 7, Intendencia; 4, Sanidad militar; mixto, 23 horas del 16.

De la 1.ª región.—80, San Marcial; 70, Lealtad; llegan á las 0'13 horas del día 18.

De la 4.ª región.—116, Borbón; 99, España; llegan á las 4'40 horas del día 17.

El día 19, á las 12'30, llegan 40 reclutas para Ceuta, que con los que vienen en el correo, comen el rancho en la estación, se les unen los de esta capital y todos marchan en tren militar á las 20 horas. Les acompañan oficiales y clases, haciéndose cargo de ellos aquí un capitán de esta guarnición que ha sido nombrado jefe de la expedición que los conduce hasta Algeciras. Se les suministrarán comidas en el trayecto.

El día 20, á las 17'16, llegan los de las cajas de Durango y Bilbao, destinados á Melilla, en tren militar, formado en Miranda, pernoctan en esta plaza, se les unen los de la de Burgos, San Sebastián y Vitoria y marchan el 21 á las 13'43, conducidos por un capitán Jefe de Expedición, auxiliados por oficiales y clases hasta Málaga.

## DE SOCIEDAD

### De viaje.

De regreso de su viaje de novios ha llegado esta tarde en el rápido nuestro amigo, don Tomás Conde, con su bella esposa.

—A Vitoria, para asistir á un Consejo de Guerra marchó el teniente auditor don José Casado.

—Mañana saldrá con dirección á Melilla, donde ha sido destinado el oficial de Infantería, señor Saenz de San Pedro.

—Se encuentra en Burgos el virtuoso sacerdote don Aniceto García.

### Notas tristes.

Se halla enfermo de gravedad el oficial de Hacienda don Alberto Martínez Pardo, amigo nuestro y por cuya salud hacemos fervientes votos.

—Continúa en igual estado el taquígrafo don Enrique Muñoz, cuyo mejoramiento deseamos de todas veras.

## Las operaciones

### en Francia

#### El último comunicado

BURDEOS 14

El comunicado oficial facilitado por el Gobierno francés á las once de la noche dice así:

«En la noche pasada nuestras tropas lograron con un golpe de mano deshacer las trincheras recientemente construidas por los alemanes al Noroeste de Fonoscourt, al Norte de Royes.

El enemigo está contenido al Norte de Soissons.

Por el parte de la tarde se ha conocido la crecida del Aisne, que al destruir los puentes y pasarelas, ha hecho precarias las condiciones de nuestras tropas, que operaban en los primeros puentes de la margen derecha, impidiendo enviarles refuerzos.

Tal ha sido la causa principal del repliegue de nuestras fuerzas, que se han visto obligadas á abandonar algunos cañones á consecuencia de la rotura de los puentes.

Los alemanes hicieron prisioneros especialmente á los heridos, que en el repliegue no pudieron ser evacuados.

Nosotros también hemos hecho numerosos prisioneros, no heridos.

Trátase en resumen de un éxito parcial de los adversarios, que no puede influir en el conjunto de las operaciones, pues el obstáculo que ofrece el Aisne imposibilita al enemigo para explotar.

En el resto del frente nada que señalar.

### Parte alemán

ROMA 14

Un comunicado del Gran Cuartel

general alemán, recibido de Berlín, referente á la campaña en Bélgica y Francia dice lo que sigue:

«Duelos de artillería entre Nieupor é Iprés.

Los aliados han bombardeado el baldeario de Westende.

Varios tospederos ingleses se han presentado en la costa, pero la artillería alemana les obligó á retirarse.

Al Norte de Soisson los alemanes han desalojado á las tropas francesas de sus posiciones situadas en los altos de Brigny.

En medio de una lluvia torrencial, los alemanes han asaltado las trincheras francesas ocupándolas y rechazando al enemigo hasta la margen de la planicie. En esta operación hemos hecho al enemigo 14 oficiales y 1.300 soldados prisioneros y cogimos cuatro cañones, cuatro ametralladoras y un reflector.

Las tropas alemanas han alcanzado estos éxitos en presencia del Kaiser.

El botín de guerra hecho al enemigo al Noroeste de Soissons durante las últimas victorias ha sido de 3.500 prisioneros, 8 cañones gruesos, 1 cañón revólver, 6 ametralladoras y abundante material de guerra.

Al Noroeste de Chalons, los franceses han atacado con considerables fuerzas.

Al Este de Perthes, hemos perdido una trinchera que recuperamos en un contraataque, habiendo causado al enemigo grandes pérdidas y cogiendo 60 prisioneros.

En Argonne y los Vosgos, no ha variado la situación.

## Las operaciones en Rusia

ROMA 13

De Berlín dan cuenta del siguiente parte oficial del Estado Mayor del Kaiser relativo al teatro de la guerra del Este:

«En la Prusia oriental, al Sudoeste de Guimbinen y E. de Loeken, hemos rechazado á los rusos en sus ataques, haciéndoles centenares de prisioneros.

En la Polonia septentrional no ha cambiado la situación.

Al Oeste del Vistula, hemos seguido progresando en nuestros ataques.

En las orillas del río Pilica nada de particular.

## Noticias

Ha sido declarada desierta por falta de licitadores, la subasta del suministro de carbón con destino á la calefacción del Palacio provincial.

En Miranda de Ebro ha fallecido á los 73 años, don Julián Miguel García, tío de nuestro querido amigo el Párroco de aquella ciudad, don Aureliano Miguel Gutiérrez.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la familia del finado.

### DE HACIENDA

Por el señor Delegado de Hacienda ha sido señalado para mañana el pago de los libramientos expedidos á favor de don Teófilo Sedano, don Agapito Hernández y don José Fernández Rial.

En la Casa de Socorro han sido curados:

Anselmo García, de 23 años, herida incisa en la mano izquierda.

Pablo Pérez, de 42, herida contusa en el labio superior.

La Guardia civil del puesto de Rubena, ha detenido á José Fernández García, natural de Dueñas (Palencia), por intento de estafa al vecino de Villalval Casimiro del Val Arce.

Mañana á las once y con la solemnidad de años anteriores, se hará la publicación de la Santa Bula de Cruzada, asistiendo al acto los timbaleros y carineros del Excmo. Ayuntamiento, más una sección de Lanceros en traje de gala.

El domingo próximo se verificará la procesión desde la parroquia de San Nicolás á la Catedral, para trasladar á dicho templo metropolitano la Bula.

A esta ceremonia, que tendrá lugar á las nueve, asistirá una comisión del Excmo. Ayuntamiento.

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los Padres Trapenses.

Véase el anuncio en 3.ª plana

¡¡INTERESANTE!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

Conservas Trevijano son preferidas á todas.

## TIENDA ASILO

En este benéfico establecimiento se han suministrado en el día de hoy 225 raciones.

Los señores concejales del excelentísimo Ayuntamiento, han hecho un donativo de 28 pesetas, á este benéfico establecimiento.

La Junta, en nombre de los pobres, dá las más respetuosas gracias á dichos señores, por estos repetidos actos de caridad.

## Servicio de EL CASTELLANO

## INFORMACION DE LA TARDE

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Madrid 4'30

### La Reina, indispuesta

Se encuentra enferma S. M. la reina Victoria, que guarda cama á causa de tener escarlatina.

Por Palacio desfilaron numerosas personas que se interesan por la salud de nuestra soberana.

### Pésame

Don Alfonso ha enviado un sentido telegrama de pésame al rey Víctor Manuel de Italia, con motivo de la catástrofe de Nápoles, donde como es sabido han perecido millares de personas.

También el presidente del Consejo visitó esta mañana al embajador de Italia para expresar á dicho dicho diplomático el pésame del Gobierno por dicha catástrofe.

### El Papa y los heridos

Se han recibido en Madrid noticias oficiales de Roma, dando detalles de la catástrofe y las cuales son menos alarmantes que las recibidas por conducto particular.

En dichas noticias se hace resaltar el interés de Su Santidad mandando emisarios al lugar de la catástrofe y socorriendo á los heridos.

### Impresiones

El señor Dato ha negado fundamentos á los rumores que han circulado sobre la visita que hizo ayer á Palacio después de terminado el Consejo de ministros.

Dicha visita tuvo por objeto enterarse del estado de salud de la reina Victoria.

—Nos ha manifestado igualmente el señor Dato, que la visita que hizo ayer el Rey al embajador de Francia, M. Geoffroy, fué de pura cortesía.

—Acerca de la cacareada unión de los elementos liberales, insistió el señor Dato en su opinión de que á los liberales demócratas no deben separarse las demerencias de doctrina.

—Una comisión de doctores visitó hoy al ministro de la Gobernación para hablarle de asuntos relacionados con el Congreso de ampliación universitaria.

### Pidiendo trabajo

Esta mañana un numeroso grupo de obreros su trabajo, situose frente á la fachada principal del Ayuntamiento.

Del grupo se destacó una comisión, la cual fué recibida por el alcalde.

Solicitaron los obreros se les diese ocupación, pues carecían de los medios indispensables para la vida.

El alcalde señor Prast, les facilitó papeletas para que fueran empleados en los trabajos de la Villa.

### Nombramiento

La «Gaceta» de hoy publica el nombramiento de registrador de la Propiedad del distrito de Castrojeriz, á favor de don Lope Calderón.

### De Marruecos

Las noticias oficiales acusan tranquilidad en nuestro territorio.

—Anoche zarpó de Cádiz con rumbo á Larache, el vapor «Canalejas», conduciendo á bordo 50 jefes y oficiales, varios soldados y 50 caballos, para las fuerzas indígenas de Caballería.

—En Larache se establecerá una yeguada militar.

MADRID 5'30

### De visita

El embajador de Alemania, príncipe Max de Ratibor, ha sostenido una larga conferencia con el Rey.

—El general Silvestre ha conferenciado extensamente con el ministro de Fomento, para tratar de las obras que se han de realizar en la zona de Larache.

## Congreso

Se abre la sesión á las cuatro de tarde, bajo la presidencia de Besada.

En el banco azul Sanchez Guerra y Ugarte.

Besada dá á conocer noticias de gran catástrofe italiana y pide con el acta el sentimiento de la Cámara.

El presidente se condeole de lo ocurrido y promete acceder á lo solicitado.

Martín Rosales, pide al ministro de Fomento explicación acerca de Real Decreto publicado en la «Gaceta» el día 24 de Diciembre de 1914, sin estar en Madrid Ugarte.

Pide explique el ministro lo ocurrido, que al señor Rosales le parece una falsificación de documentos. (Sigue la sesión).

## Senado

Se abre la sesión á las 3'35, bajo la presidencia del señor Azcárraga.

En el banco azul el ministro de Instrucción y de Gracia y Justicia.

El presidente, refiriéndose á las noticias que da la prensa de los terremotos ocurridos en Italia, propone se envíe un telegrama de pésame al Parlamento italiano.

Navarro Reverter, en nombre de partido liberal se asocia á la idea y pide se remita asimismo un telegrama de pésame á Su Santidad.

Polo y Peyrolón y el ministro de Gracia y Justicia, se adhieren á las propuestas.

El señor Moral pide se active el expediente relativo á la construcción de una iglesia en Melilla y se dé á conocer la cantidad que se destina á ello.

El ministro de Gracia y Justicia promete enterarse.

### Los terremotos de Italia

Roma.—Según los datos adquiridos hasta la noche de ayer, el número de víctimas excede de 30.000:á estas hay que añadir las producidas por los nuevos terremotos.

En toda la región de Arcona y de los Abruzzos, se ha producido una marejada nunca vista y han descargado furiosas tempestades.

En Venecia está nevado copiosamente.

Este temporal dificulta extraordinariamente los trabajos de salvamento.

En la provincia de Potensio, numerosos ayuntamientos han quedado completamente incomunicados.

El Rey se propone llegar mañana á Sora y recorrer la región de los Abruzzos.

El primero de dichos puntos, no es más que un informe montón de ruinas. Los supervivientes, anonadados, no saben explicar.

El arzobispo de Nápoles recorre los campos devastados auxiliando á los heridos.

«El Giornale» dice que el Gobierno actualmente debe de destinar parte de los créditos votados para el ejército, á socorrer las víctimas.

«L'Observatore» al hacer mención de la nueva catástrofe, dice que las oraciones de los católicos deben aumentarse.

En Roma se han recibido millares de telegramas de pésame, entre los que figuran los de todos los soberanos y presidentes de los Estados del mundo.

En la capital se ha apreciado que son mayores de lo que se creyó en un principio los daños causados por el terremoto: en los barrios bajos las casas agrietadas son muchísimas.

De Roma y Florencia han salido nuevos contingentes de tropas para prestar sus auxilios.

### Radiogramas de las cuatro

Norwich.—De Viena trasmiten el siguiente comunicado oficial:

En la Galitzia y en la Polonia rusa, reina tranquilidad; los rusos emprendieron varios ataques sin éxito en las orillas de Nida.

En la Bucovina meridional y en los Cárpatos han continuado las escaramuzas.

La Haya.—Junto á las costas holandesas han aparecido 33 minas.

—De Londres dicen que en la madrugada de ayer, chocaron en el mar del Norte los vapores ingleses «Massilla» y el «Fulwell». Este último se fué á pique, salvándose la tripulación.

—De Bombay comunican que en la India inglesa se están batiendo desde ayer los indígenas contra fuerzas inglesas.



